

园林植物配置在园林绿化中的应用探究

王莉红

DOI:10.32629/btr.v3i5.3149

[摘要] 随着社会的发展,城乡建设日益迅猛起来。在城乡发展过程中,景观环境发挥着不可替代的作用,而园林绿化植物的配置在很大程度上影响着景观效果和绿化质量。基于此,工作人员在进行园林绿化植物配置时要考虑诸多因素,既要符合环境特点,还要凸显各种绿化功能。

[关键词] 园林植物配置; 园林绿化; 应用

1 在园林绿化建设中植物配置的重要意义

1.1对城市园林进行美化。在园林建设中,植物的配置在其中有效发挥其美化的重要意义,各种各样的植物充分融合,美轮美奂,在城市园林的建设中成为美丽的风景线,让观赏者心情愉悦。特别是春天,百花齐放,香气扑鼻,园林景观中莺歌燕舞,为园林增添了诗情画意,吸引了更多的人走进园林进行观赏、游玩,很大程度上能够提升园林的知名度,还能够提高园林景区的景观收益,进而带动城市的经济效益。

1.2对自然环境进行改善。园林景观中绿色的植物能够利用光合作用,吸收空气中产生的二氧化碳,释放出氧气,降低室内的污染气体,便于净化空气,为人们创造清新舒适的景观环境。并且,园林景观中众多的绿色植物能够减轻噪音、吸附空气中存在的颗粒状污染物、还能够调节气候环境、空气的温度以及湿度,很大程度上能够提升空气的湿度,下降环境的温度,对夏天的炎热进行改善,增强人体的舒适程度,为人们的日常生活带来温馨愉快。

1.3园林植物具备防护作用。园林景观中绿色植物众多,还能够预防发生自然灾害,譬如:树木能够遮挡风沙,且避免自然环境中的水土流失。除此之外,植物配置较多的园林中能够减小风速,发挥提升温度和湿度的作用,更好的减少自然灾害为人们生产生活带来的危害,为人们创造安全舒适的生活环境。

2 园林植物配置的原则

2.1保持自身特点。不同城市自然也有其本身的特点,而这些特点与不同也正是城市的独特魅力,更是城市的灵魂。为此,在园林绿化中,若要有效应用园林植物配置,一定要在配置过程中结合城市本身实际特点进行考虑,然后基于此来进行多样化配置,才能有效提升植物配置的效果,提升整个绿化效果与质量。

2.2因地制宜。在园林植物配置过程中,要想发挥出其对于园林绿化的促进作用,在配置时,还需要考虑到不同城市之间的差异性,如地理位置、温度、环境、土壤等多方面,然后基于此按照因地制宜这一原则进行配置,选择适合当地生长环境的植物,才能最大程度提高配置的合理性与科学性,让整个园林绿化设计具有较强的经济效益。

2.3人文原则。园林植物配置过程中,人文原则也是需要遵守的原则之一,而这一原则主要体现在两个方面:一方面即指的是植物本身的色彩、形体、线条等,在配置过程中,都应切合园林绿化设计主题,才能真正形成和谐且统一的园林绿化设计效果。另一方面,在植物配置过程中,还需要考虑到植物本身的经济适用性,在配置过程中,按照这一原则来进行配置,才能有效减少后期维护成本,在保障园林绿化效果的同时提高经济效益。

2.4可持续发展原则。在园林绿化中有效的应用园林植物配置,除了上述几个原则,还需要严格按照可持续发展这一原则进行配置,即在配置过

程中,不仅要满足当代人的需求,还不能损害后代人的需求,不能影响生态系统可持续发展,才能真正有效提高园林绿化设计水平,确保园林植物配置的合理性与科学性。

3 园林植物配置在园林绿化中的应用

3.1保证配置的协调感。园林设计的本质就是减少各种因素内在的不协调感,通过突出利用植物内在的特质来实现物景交融的外在表现。因此,园林配置在实际的应用中,需要削弱某一类植物可能影响其他种类植物的因素,确保园林绿化工程中的配置植物都能很好地发挥自身的效果。只有保证配置植物之间互不侵扰,才能让整体的园林绿化有相互协调之感。

3.2保证色彩的鲜明感。在园林绿化植物的配置中,设计者还应当充分地利用好植物自身的颜色和特点,在考虑好季节变化对其影响的同时,做好绿化工程中的配置选择。因为每种植物的生长习性是不同的,因此在每个季节里的姿态也各不相同。设计者应当对植物在每个季节中不同的表现和颜色加以利用,让整体的园林设计在季节的变化中能够呈现出不一样的视觉效果。

3.3保证植物的多样性。植物配置的过程也是一个研究生态原理学的过程,因为不同品种之间的植物会给环境带来不同影响,所以在配置过程中还要坚持保证植物品种的多样性。这样做的结果就是可以在生态层面上保证绿化区域生态的相对平衡,因为在经过合理设计之后,不同植物发挥的绿化作用是不同的,这样的选择能够确保绿化设计的最优配置,与此同时还能实现资源的合理利用。

3.4保证主体的风格。植物的配置过程,是一个协调统一的过程。因此,在实现植物自身功能性的前提下,设计者也要考虑不同的植物种类与整体的设计风格是否相符。依据不同的植物风格,搭配不同的绿化景观,才是园林绿化工程中设计者应当遵循的整体大局观。

4 结语

植物配置能够在很大程度上决定园林的经济效益、生态效益以及社会价值,因此在园林绿化建设中,设计人员必须要从坚持适宜性、多样性等原则展开植物配置,并对各种植物配置方法进行灵活运用。

[参考文献]

[1]张丽.园林植物配置在园林绿化中的应用分析[J].农业与技术,2020,40(06):145-146.

[2]莫智奇.园林植物配置在园林绿化中的应用[J].乡村科技,2019,(35):61-62.

[3]李春红.园林植物配置在园林绿化中的应用[J].现代园艺,2020,43(05):121-122.

作者简介:

王莉红(1980--),女,内蒙古兴安盟科右前旗人,汉族,本科,研究方向:园林。